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Luat’a România angajamente?
Braşov, 21 Iulie v. 1895

Făcuse sensaţiă anul trecut, 
când fostul ministru de esterne, con
tele Kalnoky, a declarat în delega- 
ţiunile austro-ungare, că România a 
fost cel dintâiu stat, care s’a apro
piat de tripla alianţă. In Viena şi 
în Pesta s’a interpretat acesta de
clarare aşa, că ar esista un tratat 
între România şi puterile centrale 
şi cjiarele îşî esprimau bucuria, ca 
acum întâia óra se confirmă din 
parte competentă esistenţa unei ast
fel de învoeli.

Şi în România s’au comentat 
forte mult vorbele contelui Kalnoky 
şi guvernul cu ocasiunea discusiunei 
prbitóre la cestiunea română a şi 
fost întrebat în cameră de d-1 de
putat Ionel Grădişteanu, décá este 
adevérat, că România a întrat în 
tripla alianţă?

D l ministru Tache Ionescu a 
respuns atunci în numele guvernu
lui, că contele Kalnoky a c|is numai 
că România s’a apropiat, nu înse că 
a întrat în tripla alianţă, şi a adaus, 
că acésta apropiare s’a petrecut la 
1888, când d. Ión Brătianu a fost 
la Gastein şi că, décá d. Grădiş
teanu voesce sé aibă esplicaţiunî 
mai lămurite de ceea ce se va fi 
petrecut în momentul apropiării Ro
mâniei, se se adreseze la aceea, cari 
cunosc secretele de p’atunci (adecă 
la corifeii partidei, liberale ce era la 
putere în 1883).

Din declararea acésta şi cele 
anterióre ale guvernului român ac
tual resultă dérá, că nu s’a încheiat 
un tratat de alianţă formal între 
România şi puterile centrale.

iS’au stipulat ínsé totuşi óre*carí 
condiţiunî, când cu „apropierea“ 
României de tripla alianţă, la 1883? 
Asupra acestei cestiuni respunsul 
ministrului, din Decemvre anul tre
cut, n’a dat nici o desluşire.

Acum vine o fóiá din Viena şi 
pune din nou în discusiune intere
santa cestiune, publicând o convor
bire, ce cjice, că a avut’o un redac
tor al seu c’un bărbat de stat, care 
cunósce bine stările politice din 
Balcani, şi despre care se presupune, 
că ar fi Român.

La întrebarea, dèca România a 
luat asuprăşî îndatoriri stipulate faţă 
cu tripla alianţă, căci un tratat de 
alianţă formal nu se va fi încheiat, 
bărbatul de stat amintit sé fi res
puns repeţit: „Póte că totuşi!“ şi 
sé fi adaus : „Decă sunt întru câtva 
informat, România a luat asuprăşî 
faţă cu tripla alianţă îndatoriri obli- 
gătore... Tripla alianţă are în sine 
un caracter defensiv şi pe defensivă 
se va fi basat şi apropierea Româ
niei. Tripla alianţă, Austro-Ungaria 
mai întâi, ar lua în apérare Româ
nia, décà acésta ar fi atacată; Ro
mânia la rerr’ul seu va fi luat asu
prăşî de a deveni incomodă Rusiei, 
în cas când acésta ar ataca Austro- 
Ungaria“.

Interesant este modul cum co- 
mentézá foile din Viena şi Pesta pre

tinsa aserţiune a bărbatului de stat. Fi- 
resce, că ele ved în planurile orien
tale ale Rusiei cel mai mare peri- 
cul pentru România şi ţin că acésta 
îşî póte asigura esistenţa şi inde
pendenţa sa numai răzimându-se pe 
puterile centrale. Aceste puteri înse 
n’au putut se ofere scutul lor Ro
mâniei tara o contra-îndatorire a 
acesteia. Bismark, care a atras pe 
regele Carol şi pe ministrul Bră
tianu în sfera puterilor centrale, n’a 
făcut’o acésta în mod desinteresat. 
Armata română si fortificaţiunile 
construite de curènd în România, 
cari pot servi numai de-a împedeca 
o invasiune rusésca în peninsula 
balcanică, — 4*° aceste foi, — sunt 
de-o valóre nu neînsemnată pen
tru tripla alianţă.

Se mai reamintesce cu acéstà 
ocasiune şi discursul memorabil al 
lui Bismark din 1888 în care vor
bind de tripla alianţă a c}is, că „Ger
mania a încheiat şi cu alţii asemeni 
tratate“. Intre „ceilalţi“ se crede, că 
a înţeles şi România. „In credinţa 
acésta — 4i°e «N. Pester Journal“
— ne întăresce şi împrejurarea, că 
armata nóstrà este dislocată cu faţa 
îndreptată contra celei rusescî, nu 
înse contra truntariilor române, pre
cum şi faptul, că fortificarea păsu
rilor ardeiene, urgitată in fiă-care 
an de unii deputaţi, nu s’a făcut ; 
numai dèca în cas de resboiu sun
tem pe deplin siguri de România, 
se póte justifica acea dislocare şi 
acéstà întrelăsare“.

Combinaţiunilor de felul acesta 
le va da un nutremènt şi mai mare 
visita ce-o face cailele aceste Re
gele Carol monarchului nostru la 
Ischi, cu ocasiunea calétoriei sale la 
Ragaz. Se anunţă, că pe timpul petre- 
cerei Regelui şi a Reginei Româ
niei la curtea ìmperàtéscà din Ischi 
va veni acolo şi ministrul de es
terne contele Goluchowski şi pro
babil, că va veni şi cancelarul Ger
maniei Hohenlohe, care petrece la 
Aussee nu departe de acolo.

De sigur, că întrevederile aceste, 
cu tòte că Regele Carol nu va fi 
acompaniat de vr’un ministru, vor avé 
o mare importanţă politică in ve
derea gravelor evenimente, ce se 
pregătesc în Balcani.

Cestiunea pretinselor angaja
mente, ce le-ar fi luat România faţă 
cu tripla alianţă, va remâne înse şi 
după aceste întrevederi tot aşa de 
întunecosă, pănă ce se va resolva de 
sine în momentul, când ţera va fi 
chiămată a se pronunţa într’un fel 
seu altul. De aceea noi credem, că 
ceea ce se scrie adì despre aceste 
angajamente sunt numai conjecturi, 
cari plac pentru moment mai bine 
partisanilor triplei alianţe.

Adunarea generală, a Asociaţiunei.
C o n v o c a r  e.

Adunarea generală a „Asocia
ţiunii transilvane pentru literatura 
"umană şi cultura poporului român“, 
conform §§. 14 şi 21 din statutele 
Asociaţiunii, se convocă în opidul

Blaşiu pe filele de 27 şi 28 August 1895, 
Stilul nou, pe lângă urmàtórea

Programă :
Marţi în 27 August.

Şedinţa I. cu urmàtórea ordine de cţi :
1) Deschiderea şedinţei prin pre 

sidiu 3a 10 óre a. m. în localul, ce 
se va designa spre acest scop;

2) Raport general despre acti
vitatea comitetului în decursul anului 
1894, dimpreună cu adusele aceluia ;

3) Alegerea comisiunilor de câte 
3 membri, şi anume:

a) pentru esaminarea raportului 
general pro 1894;

b) pentru esaminarea raţioci- 
niului pro 1894 şi a proiectului de 
budget pro 1896 ;

c) pentru esaminarea propune
rilor comitetului, referitóre la modi
ficarea statutelor; şi

d) pentru incassarea taxelor dela 
membrii vechi şi dela cei, cari se 
vor înscrie din nou;

4) Insinuarea propunerilor şi a 
eventualelor interpelăiî;

5) Raportul comisiunii pentru 
înscrierea membrilor ; şi

6) Cetirea eventualelor diserta - 
ţiunî insinuate la timp.

Mercuri în 28 August.
iŞedinţa 11. cu urmàtórea ordine de (ţi:

1) Deschiderea şedinţei la 10 
óre a. m. ;

2) Verificarea procesului verbal 
din şedinţa I. ;

3) Rapórtele comisiunilor esmise 
în şedinţa I. ;

4) Cetirea eventualelor diserta- 
ţiunî ;

5) Alegerea comitetului şi a 
funcţionarilor Asociaţiunii pe noul 
period de 3 ani 1896— 1898;

6) Defigerea locului pentru pro
xima adunare generală a Asocia
ţiunii ;

7) Disposiţiuni pentru autenti
c a l a  procesului verbal din şedinţa 
II şi

8) încheierea şedinţelor adunării 
generale.

Se observă, că eventualele di- 
sertaţiunî au sé fiă presentate pre- 
sidiului Asociaţiunii în scris cu 8 4ile 
înainte de adunarea generală.

Sibiiu, din şedinţa comitetului 
Asociaţiunii transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului 
român, ţinută la 29 Iuliu 1895.
Dr. II. Pnşcariu, Zacharia Boiu,

v.-preşed. secret.

Păreri maghiare despre congresul 
naţionalităţilor.

^Magyarorszdg* publică. dou6 convor
biri, ce le-a avat un colaborator al sâu 
ou doi iuncţionarl înalţi din miniateriul un
guresc asupra Congresului naţionalităţilor. 
Reproducem aceste convorbiri de aotuali- 
tate, fiind-că din ele vorbesc aşa 4i°e&d 
glasurile miniştrilor unguresc!.

Unul dintre intervievaţi a fost con
silierul ministerial Dr. Bezeredy Victor. La 
întrebarea, deoă ministrul de interne a luat 
ore«cari disposiţiuni în cestiunea Congresului, 
el a răspuns:

Ministeriul, ca autoritate oficiosâ pănă

acum n’a ajuns în posiţiune, de a-se ocupa 
cu Congresul, de óre-ce pănă acum Con
gresul nu este însoiinţat nici la oăpitănatul 
suprem al Budapestei, nici la ministeriu. 
Acésta ínsé nu esclùde, oa ministeriul sé 
nu urmàréscà ou atenţiune lucrurile şi miş
cările referitóre la Congres. Guvernul ma
ghiar a sciut deija — înainte de~a apàré apelul 
pentru Congres în foile române — că este 
plănuită o astfel de adunare din parte ro
mână, şi numai despre (Jiua ţinerei lui n’a 
avut data positivă.

La întrebarea mea, oă permite-va gu
vernul sé se ţină Congresul, oonsilierul mi
nisterial mi-a răspuns:

— A(Ji| când încă nu cunóscem forma 
anunţării şi ordinea de <}i a adunărei, nu 
pot sé-ţi dau rèspuns positiv la acéstà în
trebare. Acésta de-altmintrelea atârnă dela 
multe incidente, oe se pot ivi şi cari pot 
schimba fòrte esenţial situaţiunea. Apelul 
însu-şi încă nu da motiv de întrevenire. 
La tot caşul situaţiunea o ìngreunézà puţin 
conferenţa interparlamentară din Bruxella. 
Convocatorii Congresului n’au alt scop, 
decât a face „causa-célebré“ înainte de 
conferenţa din Bruxella. La acésta ìnsè noi 
nu prea voim sè le dăm ocasiune.

Dâcă aşa-dâră ordinea de cji nu va fi 
cam curiósà, atunci abia credi că se vor 
opune ţinerei Congresului, chiar şi numai 
de aceea, ca scopurile tăinuite ale convo
catorilor sé fiă zădărnicite tocmai prin per
miterea iosă-şl. Domnii aceştia se află acum 
în cea mai mare încurcătură. Avem infor- 
maţiuni, că nici ei înşi-şl nu sciu, că ce 
sé facă în acéstà situaţiune nesigură. Cálé- 
torese, se sfătuesc, ìnsè chiar împrejurarea, 
că pănă acum n’au putut sâ-şi stabiléscà 
programul, este sémn sigur, că cea mai 
multă bătae de cap li-o causézá Congresul 
tocmai convocatorilor.

La întrebarea, că ce legătură este în
tre conferenţa din Bruxella şi Congresul 
din Budapesta, consilierul ministerial mi-a 
réspuns urmàtórele :

Noi am invitat naţiunile europene, 
s0-şl ţină aaul v;itor oongresul de paoe în 
Budapesta. Acésta ìnsè nu e pe plăoerea 
Românilor, şi cu tot preţul vor s’o împie
dece. Guvernul maghiar ínsé a făcut paşii 
de lipsă, ca invitarea la Budapesta sé afle 
primire bmevoitóre în Bruxella. Este şi 
asigurată din partea celor mai multe na
ţiuni primirea invitării nòstre, ínsé dele
gaţii irancesl şi intransigenţii italieni sunt 
încă to t pe partea .Românilor. Şi fiind-că 
asupra locului vii tőrei conferenţe interpar
lamentare decide majoritatea, ér de altă 
parte încă se fac invitări, — n’ar fi impo
sibil, ca sé se decidă alt loc pentru con
ferenţa interparlamentară viitóre. Imediat 
înaintea Conferenţei s’ar ^întâmpla ceva în 
Budapesta, oe delegaţii valahi ar bucina 
uşor, în lume. Acésta ìnsè nu e în «inte
resul nostru. Diplomaţia nostră, dér mai 
ales paşii şi zelul, ce l’a desvoltat in pri
vinţa acésta deputatul Dionisiu Páemándy, 
garantézà ce-i drept primirea învitărex ma
ghiare, ìnsé având în vedere că — oeea-ce 
nu se póte nega—Românii au la disposiţiă 
ou mult mai multe foi strème pentru a-şl 
face opinia in Europa, decât noi, nu e im
posibil, ca elementele francese-italiene-va- 
lahe sé zàdàrnicéscà eventual invitarea 
nostră, şi ast-fel conferenţa sè se ţină anul 
viitor pe un teren neutral.

*
Convorbirea cu funcţionarul din pre

şedinţia ministeri ului s’a învârtit tot în ju-
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rol acestei teme. Ca privire la Congresul 
naţionalităţilor el a declarat, oă la niol un 
cas, guvernul ungureso nu va suferi, ca sô 
se instituéscà un comitet, carë sô încép& 
acţiune comună. Pe-un ast-fel de oomitet 
l’ar disolva în 4*ua> în care 8,ar naso®* Cu 
tòte acestea, ar fi bine së se concèda ţi
nerea Congresului — cjise el — fiind-că în 
acest Congres Românii înşi-şl ar avé cel 
mai mare fiasco. Sêrbii se pă4esc de-a um~ 
bla prea mult în voia Românilor, şi o parte 
a pressei sêrbesoï deja de pe acum strigă: 
„Nu crede Valachului, care pănă acuma 
te-a înşelat tot-déuna“. Cea mai mare în
străinare de Congres însë se arată în Ro
mânia, a cărei pressă se interesézà fòrte 
puţin, orï mai bine nu se interasézâ de 
loo de Congres. „Orî-cum s’ar sfirşi Con
gresul — încheiâ funoţionarul din preşe
dinţia ministerului — el se va încheia c’un 
mare fiasco din punot de vedere ro
mânesc“.

Pressa şi congresul naţionalităţilor.
„Narodni Lystiu din Praga cjioa * »Na

ţiunile nemaghiare, carï loouesc jumëtatea 
cealaltă a monarchiei habsburgioe, n’au 
fost representate la crearea legilor pactu
lui în anul 1867, şi de aceea aceste legi 
nicî nu fac amintire de naţiunile nema
ghiare, de esistenţa şi de limbile lor. Sta
tul maghiar cunósce numai o singură na
ţiune, pe cea maghiară. Slovaoii, Românii, 
Sêrbii etc. n’au aflat nici o representare, 
nicî un scut, şi în genere esistenţa lor n’a 
fost oonsiderată în viâţa de stat translai- 
tană ; şi de aicî se începură luptele naţio
nale de aprópe trei decï de anî, tocmai 
aşa cum s’a întemplat în statul cislaitan, 
unde Germanii şi-au arogat domnirea asu
pra celorlalte naţiuni.

„Istoria naţiunilor nemaghiare în tot 
timpul de 30 de an! pănă astădî, nu este 
decât un lanţ de asupririi, începênd delà 
închiderea şeolelor slovace, dela confişcarea 
banilor lor (Matiţa), dela răpirea violentă a 
oopiilor slovaci spre a-i duce în ţinuturi 
curat maghiare, dela oondamnarea cu ghio
tura a patrioţilor români. C’uu cuvent, Ma
ghiarei sunt domni acolo şi proced cu na
ţiunile nemaghiare după plac, adecă mereu 
crudei şi brutal.

„Acéstá tractare a adus pe naţiunile 
nemaghiare, afară de Saşi, la convingerea, 
că trebue sö mérgá mână în mână, şi aşa 
s’a conchiemat congresul în Pesta... Intere
sant este. că precum se vede, guvernul 
vré së concédà întrunirea aoestui oongres 
în capitala Pesta. Organul guvernului însë, 
care nu vré së soie de „naţiuni“ nema
ghiare în acest stat, ci numai de „naţiona
lităţi“, ceea ce face mare deosebire, cere, 
ca toţi domnii nemaghiarl, cari vor lua 
parte la acest congres, së recunoscă limba 
statului maghiară.

„Dér naţiunile nemaghiare nu pot së 
renunţe ia drepturile lor neaiienabile de 
limbă, şi aşa Slavii şi Românii trebue së’si 
revindece dreptul de limbă în stat, trebue 
së reclame egala îndreptăţire a limbei lor 
naţionale în statul maghiar...“

In alt numër „Narodni Listy“ vorbind 
de Congresul naţionalităţilor, il salută cu 
bucurie. Atrage apoi atenţiunea Slovaoilor 
din Ungaria, sè nu comită gre§éla periculosă 
de a-se pune in serviciul partidei poporale.

„Novo Vreme“, organul uneia dintre 
fracţiunile sêrbescï, scrie un pëcàtos articol 
contra Românilor, mai ales a celor din Ba
nat. Fóia sérbéscá 4i°e> oă în comunele în 
cari>Sêrbii şi Românii locuesc împreună, 
cei din urmă s’au validitat totdéuna în pa
guba celor dintâiu (?) şi provocă pe Sêrbï 
së n'aibă încredere în Români.

Acum s’a pus în mişcare şi condeiele 
cumetrilor din Yiena ai Ungurilor. ţ)iarul 
„Presse“ ooupâadu-se într’un prim-articol 
ou Congresul 4*ce> câ 6 deplin .îndreptăţită 
indeferenţa cu care opinia publioă maghiară 
primesoe scirea despre acest Congres. Nu 
va avé succes acest Congres, 4ioe „Presse“, 
şi din motivul, că în doué decenii condu- 
cëtorii naţionalităţilor din Ungaria şi-au 
durmit activitatea lor politică ; apoi alt 
scop au Românii, altul Slovacii şi^ altul 
Sêrbii. Spune apoi, că prospectele slabe

ale Şerbilor extremi le arată mai bine fap
tul, că apelul pentru Congres nu l’au sub
scris nici MileticI, nici Dr. Polit.

De altmintrele nPresseu, oare este 
4iar ofioios, nu face un prognostic favora
bil Congresului, ia totuşi o posiţie amica- 
bilă faţă ou pop6rele nemaghiare, găsind 
oă este lucru f6rte firesc „d6că într’o ţeră 
poliglotă ca Ungaria — unde egemonia 
politică o are numai poporul maghiar — 
celelalte naţionalităţi se simt înlăturate şi 
voesc să dea individualităţii lor etnografice 
o mare valore“.

Pentru a4l ne mărginim a înregistra 
numai aoeste voci din pressă.

R o m â n i a .
Un colaborator al foiei vienese „Neue 

Freie Presse“ a avut o convorbire o’un di
plomat din Balcani. Acesta să fi declarat, 
că Eomânia aparţine acum triplei alianţe. La 
întrebarea, că este vorba de-o formală ali
anţă, ori numai de-un sprijin binevoitor, 
diplomatul a răspuns:

— Decă sunt bine informat, atunci 
România a luat asuprâ-şî anumite anga- 
geamente faţă cu tripla alianţă. Alianţa ce
lor trei puteri centrale are caracter defen
siv, er alipirea României încă este de ase
menea natură. Tripla-alianţă, în frunte cu 
Austro-Ungaria, ar apăra România, la cas 
d£că ar fi atacată. Din potrivă România 
a luat asupră-şl angageamentul, să facă în
curcături şi neplăceri Rusiei, decă acesta 
ar ataca Austro Ungaria. Partida de sub 
conducerea lui Sturdza nu se deosebesce 
de celelalte partide, decât în politica in
ternă, în politica esternă inse ţine strîns la 
tripla alianţă.

*

Părechea regală română sosesce în Jschl 
la 5 August n., când Majestatea Sa mo- 
narchul nostru va da un prân4 în onorea 
înalţilor ospeţi. Din incidentul acestei vi- 
site regale — 4ice „Neue Fr. Presse“ — 
va sosi în Lichl şi contele Goluchowski, mi
nistru austro-ungar de esterne. Va mai 
merge la Isohl şi cancelarul german prinţul 
Hohenlohe, care petrece adl în Auss^e,.

*

Din incidentul complicaţiunilor din 
Bulgaria, „Adevărul“ din Bucuresol adusese 
soirea, că tripla-alianţă va împuternici pe 
România să ocupe Bulgaria şi să facă acolo 
ordine. S’a mai lăţit svonul, că ministrul 
preşedinte bulgar Stoiloiv a călătorit la Bu 
curescl şi Sinaia, aducendu-se acestă câli- 
toriă în legătură cu cestiunea ocupaţiunei 
Bulgariei de cătră armata română. Soirile 
aceste estravagante au produs mare sen- 
saţiă pretutindeni, şi două foi din Bucu- 
rescl au scris şi articull referitor la acest 
plan.

„Lupfa“, organ radical, combate acest 
„plan aventurios“ accentuând, că pănă când 
Românii din Ungaria sufer sub jugul ma
ghiar, România nu se pote face gendar- 
mul triplei alianţe, din interes maghiar. 
„Lupta“ atrage atenţiunea cetitorilor asu
pra jertfelor, ce le-a adus România în res- 
boiul ruso-româno-turc, jertfe pentru cari 
n’a primit nici o recompensaţiă. Decă Ro
mânia are rol însemnat în Bulgaria, atunci 
ea are rol ou atât mai însămnat în Unga
ria, unde pentru Românii de aici nu stau 
deschise decât temniţele.

„Românul“ scriind tot în acestă afa
cere 4ioe, că regele Carol şi guvernul său 
nu va trimite armata sa peste Dunăre în 
Bulgaria, căci decă e vorba de ocupaţiune 
n’ar trebui să se gândâscă la elemente he- 
terogene, câtă vreme sunt fraţi asupriţi în 
altă parte.

Pressă unguiescă înregistr^ză cu mult 
zel şi plăcere aceste scirl şi declaraţiunl, 
căutând cu tot preţul a convinge pe Ro
mâni, că interesul lor ar fi d ea  -se alipi la 
tripla alinţă, eventul de a-se înfrăţi cu Un
gurii oontra colosului dela Nord, care ar 
ameninţa şi pe unii şi pe alţii în aceeaşi 
măsură periculosă.

Deputaţiunea bulgară în Viena.
La reíntórcerea ei cătră casă, 

deputaţiunea bulgară, care a fost în 
Rusia, s’a oprit puţin timp şi în 
Viena. Un corespondent al <Jiaru.lui 
„N. Fr. P e s s e a avut o convorbire 
cu metropolitul Clemente asupra ra
porturilor dintre Bulgaria şi Rusia şi 
asupra isprăvilor deputatiunei. Etă 
în reasumat espunerile metropolitului 
bulgar:

— Nici pe departe nu-i adevărat, 
după cum susţine străinătatea, că Stambu- 
low ar fi înţeles adevăratele simţăminte 
ale poporului, depărtând Bulgaria de ami
ciţia Rusiei. Nici odată nu a fost Europa 
mai sedusă, decât chiar prin faptul acesta. 
Ca să cunoscă cine-va adevărata simţire a 
poporului bulgar, trebue să asculte pe în
suşi poporul acesta. Iubirea Bulgarilor faţă 
de Rusia nu s’a născut a4l sóu ieri, oi ea 
este efluxul înrudirei de sânge şi religiu- 
ce Acéstá iubire se póte sugruma prin 
volnicii, dór ea nu se póte nimici de tot 
nicl-odată.

Partidele politice din Bulgaria sunt 
una in iubirea faţă de Rusia, şi dâcă apar 
din când în când diferenţe de vederi, 
acésta este de a-se atribui poftei după 
domnie. Bulgaria ţine la Rusia nu numai 
din motivul, că aoéstaafost eliberatórea ei, 
ci şi din punct de vedere, că toţi Slavii au 
séf ţină la, olaltă. Ne-am resboit cu Serbia, o 
ţâră soră; ce folos am avut? OrT-ce gu
vern bulgar, care vré să ţină cont de do
rinţele poporului, trebue să facă politică 
nmicalâ Rusiei, ér décá aşa ceva nu face, 
va fi mai curénd séu mai târ4iu spulberat 
dela cârmă. Principele Ferdinand, care îşi 
iubesce noua sa patriă şi aduce pentru ea 
ori-ce sacrificii, a înţeles de mult acest 
lucru. Noi credem, că principele chiar sub 
cârma lui Stambulow a voit se pună capăt 
acestei anomab’i. Lucru firesc, că nu s’a 
putut, dér acum principele vede bine, ce 
are de făcut, d0că vre ca să-şi íntáréscá 
dinastia «tf să facă împăciuirea cu Rusia.

La întrebarea, că cum a fost primită 
deputaţiunea din partea ministrului de es
terne principele Lobanov-Rostovshi, metro
politul a răspuns:

— Chiar şi numai primirea cordială 
din partea aoestui bărbat de stat ne-ar 
puté servi de garanţă a împăciuirei viitóre. 
Dér nu numai atâta ; în convorbirea nostră 
cu amintitul ministru, am atins şi alte lu
cruri din cari se vede bună-voinţa Rusiei 
faţă de Bulgaria—lucruri ce însă se ţin de poli
tica mai înaltă şi nu avem voie a-le da în vileag. 
La Majestatea Sa Ţarul Nicolae II am fost 
aprópe o oră în audienţă, şi din tóté am 
putut conchide, că viitorul mai fericit al 
Bulgariei nu-i chiar departe.

La întrebarea, că óre cei dela cârma 
ruséscá aplicaţi ar fi să recunoscă pe prin
cipele Ferdinand, metropolitul a răspuns 
cu încungiur, dér cam următorele :

— Dinastia bulgară trebue se fia ortodoxă; 
dinastia în privinţa acesta trebue să fiă 
una cu poporul. Acest lucru îl scie prinţul 
Ferdinand chiar aşa de bine ca şi noi. 
Noi suntem deja convinşi, că Bulgaria va avé 
dinastiă ortodoxă.

La întrebarea, că ajunsu-şi-a deputa
ţiunea scopul pentru care a mers în Rusia, 
metropolitul a răspuns :

— Noi ne întorcem cu firma convin
gere, că împăcarea Bulgariei cu Rusia este 
fapt îndeplinit. Că sub ce condiţiunl s’a 
făcut acest lucru, nu se póte spune in pu
blic. Lucrul acesta nu se ţine de m ine; 
eu, ca un patriot, mi-am făcut numai dato- 
rinţa, mai mult nimic. Cercurile competente 
bulgare au să isprăvescă începutul m eu; 
deocam-dată noi mergem acasă, la Sofia, 
aşteptând reíntórcerea principelui Ferdinand.

*
In 4iua plecărei deputaţiunei bulgare 

din Petersburg la Mosova, un membru al 
deputaţiunei, Teodorow, a spus unui redac
tor al 4iarului „Novoie Vremja“ următorele 
despre curentul rusofil din Bulgaria:

— Noi ne-am convins, că pentru Rusia 
persónele nu jocâ nici un rol, că libera
torul nostru a iertat cu totul Bulgariei. In

Petersburg era la început misiunea nòstri 
fòrte grea ; pentru acésta ne va fi ea ou 
atât mai uşoră în Bulgaria. Noi trebue sé 
fim numai tălmaci fideli ai sentimentelor 
poporului bulgar, care este cu sinceritate 
recunoscător şi devotat Rusiei. Despre a* 
cèsta suntem pe deplin consoii, şi princi
pele Ferdinand este cu totul de acéstâ 
părere. Ministrul Stoilow este cu des0v0rşire 
pentru o împăcare cu Rusia....

Cătră un redactor ai lui „Novosti8 
4ise : Sunt fericit pentru onorea, ce am 
avut, së fiu membru al deputaţiunei, căci 
acum ml-s’a dat posibilitatea së asigur în 
patria mea, că rugămintele nòstre au fost 
ascultate. Vom da în curênd dove4l, că ni
se póte ierta. Principele Ferdinand este 
un bun Bulgar, el s'a făcut un călduros par
tisan al Rusiei şi doresce să-şi câştige bună 
voinţa Ţarului.

Aceste douë convorbiri sunt viu co
mentate într’o parte a pressei rusesci.

SCIRILE Ş1LEL
— 21 luiie.

Maiestatea Sa la Chişiu. Pentru cjiua 
de 22 Septemvre n. o., când va sosi Ma- 
iestatea Sa la Cluşiu, se fac mari pregă
tiri. Pentru decorarea oraşului e proiectat 
a-se vota din partea magistratului orăşe
nesc un credit de 6000 fl. Dela gară pănă 
în pieţă, stradele vor fi împodobite pe de 
margini cu arbori ver4l, cu stindarde un- 
gureşei şi ou ghirlande de fiori; in ase
menea mod vor ii decorate şi casele lo
cuitorilor din stradele principale. De-órece 
se crede cu siguranţă, că monarohui va 
visita casarma şi spitalul militar, şi probabil, 
că şi institutul de surdo-muţî, va ave de-a 
se repara imediat pavagiul stradelor, cari 
duc la aceste institute, în care soop e pro
iectat votarea unui credit de alte 2626 fl. 

—o—
Din Frankfurt se vestesce, că con

sulul general român Puls, după grele sufe
rinţe, a murit în 30 Iulie n. o. în Homburg 
(Pfalz).

Instalarea unui fişpan. Din Sighişora 
li-se raporteză foilor unguresol, că la în
ceputul acestei săptămâni s’a săvîrşit acolo 
instalarea noului fişpan al comitatului Tér- 
navei-marl, a camerarului c. şi r. Sándor 
László. La vorbirea de bineventare a vice- 
şpanului, noul fişpan a răspuns printr’o 
vorbire-program, care a fost primită cu 
strigăte de „éljen“ şi „hoch“. Vorbirea- 
program a noului fişpan să fi fost cu bucu
ria primită din partea publicului, fără deo
sebire de naţionalitate. Fişpanul a fost bine- 
ventat şi printr’o vorbire rostită în limba 
germană, de Dr. Roth.

—o—
Capelan militar. Se scrie din Timi- 

ş0ra, că părintele Teodor David, parooh 
gr. cat. în Izvin, este numit capelan mili
tar cl. II în Braşov.

—o—
Mărci poştale internaţionale. Minis

trul frances de comerciu proiectézá o mare 
inovaţiune. El vre să propună tuturor gu
vernelor din Europa întroduoerea unor 
mărci poştale internaţionale. Cu ajutorul 
acestor mărci s’ar pute espeda şi sume mai 
mici de bani în orl-care parte a Europei. 
Valórea nouelor mărci ar fi de câte 25 cen
time, cari s’ar puté schimba orl-unde in 
bani de-ai respectivei ţări. In sensul pro
iectului ministrului frances, s’ar înfiinţa la 
Berna un birou internaţional, care ar pre
găti mărcile şi le ar împărţi între singura
tecele naţiuni în proporţiunea număru
lui lor.

Club kossutli. In Budapesta s’a con
stituit un nou club politic, numit „Clubul 
Budapestan independent şi dela 48“, iniţiat de 
Kossuth Ferencz, care e tot-odată preşe
dintele şi conducătorul clubului. Se estinde 
peste întregă Budapesta şi numără deja 
peste 700 membri.

— o—
Conducători de matricule în cercul 

Braşovului. Ministrul unguresc de interne 
a început alaltăieri numirea conducătorilor
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de mairioule. In oeroal matricular al Bra* 
sovului sunt numiţi d-nii : Francisc Bren- 
nerberg, primarul oraşului ; Carol Jacobi, sub
stitut de primar şi Oskar Alesius, senator.

— o—
Schimbări administrative. Ministrul 

ung. de interne a aprobat hotărîrea comi
tatului Cluşiu, prin care oomuna Juriul de 
Câmpiâ a treout din cercul Cluşiului în al 
Mooiului, ér cumuua Stupirà a trecut din 
oercul Ormenişului de Câmpiă în cercul 
Teoei.

—o—
Drept de ramă. Ministrul ung deco- 

merciu a recunoscut comunei Proştea-mare, 
din com. Târnavei-micî, dreptul de-a lua 
vamă la podul de peste Târuava-mare, 
aflător în hotarul acelei oomune.

O nouă fabricii de sticlăria s’a înte
meiat la Brăteni, judeţul Suoóva, în Ro
mânia. Aoest stabiliment va înoepe a func
ţiona în primàvóra anului viitor şi va puté 
fabrica sticlăriă de o oalitate asemenea cu 
cele dela St.-Louis şi Baccarat, recunos
cute c& cele mai superióre din Francia.

—o —
Spre Palestina. Din Bucuresci ni-se 

scrie: In Iaşi s’a format o sooietate de 
Evrei muncitor! pentru emigrarea în Pa
lestina. Fiă-oare muncitor plătesoe o taxă 
de înscriere şi pe urmă cotisaţia lunară
5—10 lei. In Septemvre va pleca primul 
transport în număr de 90. Ei vor fi primiţi 
în coloniile din Palestina ale lui Rothschild 
şi baronul Hirsoh. Vivant sequentes!

—o —
Contra pelagrei. Vestitul preot Ba

mbini din Pasian di Prato (Italia), înteme
ietorul brutăriilor rurale, cari sunt o mèsurà 
eficace în contra pelagrei, a fost deoorat de 
guvernul român cu ordinul Coronei Româ
niei în gradul de cavaler, pentru meritele 
câştigate în oombaterea pelagrei. Aceste 
tratării rurale au contribuit fòrte mult la 
scăderea pelagrei. In curând şi guvernul 
român va introduce astfel de brutării, pen- 
tru-ca ţăranii să aibă pâue bună, în loc 
de mămăligă de porumb muced, un propa
gator oolosal al acestei bólé înspăimântă- 
tóre, care bantué prin unele ţinuturi din 
România.

—o —
Concert. Mâne, Sâmbătă, va concerta 

la restaurantul de pe promenadă, „Erdély“, 
capela orăşenâscă. începutul la 8 óre. In
trarea : 30 cr.

— o—
Petrecere de Téra se va arangia în 

Beudiu (com. S.-Dobèca) sub scut, Dumi
necă în 11 August n. c. Intrarea de per
sóna : 60 cr., în familiă 50 or. Venitul cu
rat e destinat în favorul bisericei gr. cat. 
din Beudiu. începutul la 5 óre p. m. F a
miliile sunt avisate la provisiunea propriă. 
Pentru beuturì bune se va îngriji co
mitetul.

— o —
4. 0 specialitate austriacă. Paţienţilor de sto
mac se recomandă prafurile veritabile ale lui Moli 
ca un me dicameut deja aprobat şi forte bun, 
pentru digestiune. i  Cutie 1 fl. Se póte căpăta 
dilnic prin postă dela farmacistul A. Moli, li- 
ferant al curţii imp. şi r. din Viena, TucLlauben 
9. In farmaciile din provincia sé se céra es- 
ipres preparatele lui Moli provèdute cu subscrierea 
.şi marcà de contravenţie.

Coresp. „Gaz. Trans.“
Bucureşti, 19 Iulie st. v.

Domnule Redactor!

Evenimentele din Bulgaria şi Mace
ra i»  preocupă încă în mare măsură spiri
tele de pe la noi. Pressa întregă comen- 
t̂ zâ în fel de fel de chipuri soirile, cari 
sosesc aici de pe teatrul întâmplărilor. Se 
înţelege, că soirile telegrafice trec prin 
oficina guvernului bulgar, care în virtutea 
legei telegrafo-postale internaţionale, cen- 
.surâză telegramele, lăsând să trâcă numai 
pe acele, cari „nu ameninţă siguranţa sta
tului“. Ou tote aceste informaţiunl precise 
.şi detailate ne sosesc prin postă, căci mai 
multe (Jiare au raportorii lor la faţa locu
lui. pilnic trec prin Belgrad şi pe la Niş 
;în Macedonia oficerl şi soldaţi travestiţi,

cari se alătură la insurgenţii din Macedo
nia. Ba chiar prin România circulă fel de 
fel de agenţi secreţi, cari fao propagandă 
mai cu sómà prin faptul, că strîng bani. 
Aşa în Craiova se fac coleote pe la Bul
garii, Serbii şi Macedonenii de acolo, tot 
asemenea se fac şi prin alte oraşe. Pressa 
e alarmată cu deosebire asupra uueltirilor, 
ce se 4ice, că se fao în Dobrogea, unde deja 
au şi plecat agenţi de poliţiă de aici, pen
tru ca sé se oonviogă dócà scirile colpor
tate sunt adevărate.

Se vorbe8ce mult de-o mobilisare a 
armatei, ba un 4,ar de ai°î a publicat 
şi un ordin, oe pretinde a se fi dat. Cu 
deosebire se spune, că s’a dat ordin, ca să 
se întărâscă divizia independentă din Do
brogea.

Se mai ìnregistrézà pe aici sgomotul, 
că guvernul român va primi în curând un 
mandat formal pentru a restabili ordinea 
publică în Bulgaria. Despre acésta un 4 ^ r 
din capitală a avut o convorbire cu d. 
James B... deputat în parlamentul englez 
şi redactor al cji&rului din Londra „The Ti
mes11.

Numitul deputat să se fi esprimat, că a 
fost în Berlin, Viena şi în Sinaia, şi între
ţinând u-se cu bărbaţi, cari fac parte din 
cercurile hotărîtore, a primit pretutindeni 
impresiunea, că „România e în ajunul unor 
evenimente de-o importanţă decisivă pen* 
tru viitorul ei. Nu-i vorbă de resbel, căci 
nimeni nu voiesce să provóce o conflagra- 
ţiă europână în acest moment. E  vorba 
numai de restabilirea ordinei în Bulgaria 
şi Macedonia, şi ordinea nu póte fi resta
bilită, decât numai de cătră România“. 
Acesta, 4ioe, ar fi chiar părerea d-lui Carp, 
cu oare a vorbit în Sinaia. El crede, că 
„în curând puterile centrale (tripla alianţă) 
vor da la cas de lipsă un mandat Româ
niei pentru a restabili ordinea în Bul
garia“.

Scirea aoésta e mult comentată atât 
în pressă, cât şi în conversaţiunea de tòte 
filele, cu atât mai mult, că pănă aoum n’a 
fost desminţită.

Prin urmare luorurile din Bulgaria şi 
cu deosebire rèscóla din Macedonia, dau 
mult de gâudit ómenilor politici, şi inspiră 
şi îngrijiri şi temeri pentru viitor.

*
Intrucţia escrooheriilor dela Galaţi s’a 

terminat. Tribunalul a dat în judecată pe 
cei amestecaţi în acésta afacere şi proce
sul se va judeca în curând. Ex-prefectul 
Robescu, implicat în acésta afacere şi care 
fusese arestat, a fost pus pe picior liber 
în schimbul unei garanţii de 12,000 lei.

*
Cred, oă nu-mi veţi lua în nume de 

rău, dâcă printre aceste evenimente vă voiu 
aminti şi căldura tropicală, care ne pră- 
jesce ou deosebire de vre-o 4eoe 4^e n̂" 
cóce. Cei, cari au fericirea să cetescă aceste 
rânduri în vre-un loc umbros şi plin de 
răcore binefăcătore, nu-şl vor puté face 
ideă despre sudórea, care curge pe fruntea 
scriitorului acestor şire. Căci arşiţa mare 
de aici uscă nu numai creerii, ba chiar şi 
cernéla din pénà. Cel sătul nu crede celui 
fiămând.

Sunt însă şi omeni, cari se mulţă- 
mesc cu aceste călduri, ca birtaşii de prin 
grădinile publice, cărora căldura cea mare 
le produce o rècóre deliciosă în pungă. 
Butoiul lor de bere e un termometru in
vers: cu cât e mai oald, cu atât btrea se 
coboră mai tare spre fund. Afară de aceş
tia mai sunt îucă şi proprietarii stabili
mentelor de băi, cari sunt fòrte bine cer
cetate. Cu acâstă ocasiune nu pot să nu-mi 
esprim mirarea, că într’o capitală aşa de 
mare nu s’au făcut băi poporale, oare în 
schimbul unei taxe minimale, să fiă folo
site de poporaţiunea săracă. Sperăm însă 
că actualul primar, oare are atâtea merite 
pentru capitală, se va îngriji şi de acesta.

In cursul 4il0i stradele capitalei sunt 
mòrte, ici colea câte un trecător trece obo
sit căutând umbră şi adăpost de razele pă- 
trun4ătore ale sórelui. Abia cătră sérà, 
când căldura începe a scădâ, se împopu- 
leză pe încetul stradele şi lumea o ia la 
şosea, care presintă o mare vioiciune. Tră-

surl elegante, dame şi călăreţi şi mai ele
ganţi se desfată pe sub arborii stufoşi de 
pe şosăua Chiseleff. Aici se cultivă cu 
multă plăcere sportul velocipedelor, şi cu 
deosebire din partea sexului frumos, oare 
se întrece de-alungul şoselei. In cailele tre- 
oute ceteam într’un 4iar> oă î® Anglia sunt 
vre-o 90,000 de velocipediste, cari au un 
4iar propriu numit „Lady Cyclist.

Direcţia poştelor şi telegrafelor de aici 
a instituit faotori cu velocipedul. E nostim să 
ve4l alergând pe strade factorii poştali, 
având velocipedurl cu trei rote şi o cutiă, 
în care se află scrisorile. Resultatele sunt 
forte satisfăcăt6re, deârece se accelereză 
mult distribuirea epistolelor.

Din ce în ce acest sport ooupă tot 
mai mult teren în societate.

Cu aceste înoheiu promiţendu-vă, că 
vă voi ţină în curent cu întâmplările, cu 
atât mai mult, cu cât părintesoul D-vostre 
guvern a oorit ca printr’un zid ohinezesc 
intrarea tuturor 4iare ôr române în Tran
silvania. U—

T u r b u r ă r î  î n  B e l g i a .
— Legea şcolară. —

In Bruxella, capitala Belgiei, s’a fă
cut 4il0l® trecute o mare demonstraţiă con
tra legei şoolare şi a guvernului clerical. 
Demonstraţia acésta a fost pusă la cale de 
deputaţii „liberali“ şi socialişti.

Numărul demonstranţilor s’a urcat la 
suma de 100,000, percurgând stradele între 
strigătele entusiaste ale locuitorilor şi du
când în frunte statua libertăţii îmbrăcată 
în doliu, la vederea căreia mulţimea striga 
înfuriată: „Trăescă libertatea conştiinţei!* 
„Jos cu domnia clericalilor / “ Când a ajuns 
dinaintea locuinţei ministrului de instruc
ţiune, vulgul, esasperat şi aţîţat de cuvin
tele socialiştilor şi liberalilor, strigă : „/« 
furci cu el!a Mai ales femeile fluturând ba
tistele, salutau pe demonstranţi. Janson, de
putat liberal, ţinii o cuvântare în contra 
amestecului pré mare al Vaticanului în afa
cerile ţării.

Mulţimea a pornit apoi pe stradele 
principale, şi culmea agitaţiei s’a ajuna la 
vederea trăsurei, ce ducea statua libertăţii 
coQsciinţei. S’au împărţit poesii în cari era 
accentuat: „Rămână preotul la altar, pro
fesorul pe catedră, ér’ noi să grijim de li
bertate!“ In multe locuri începură hore 
turbate strigând : „Jos cu incuisiţiunea !u

Au vorbit mai mulţi oratori dintre 
cari Anzcele a 4is : „Vă salut fraţilor că aţi 
venit, ca să atrageţi atenţiunea guvernului, 
care vré sè bige in câtuşi libertatea conştiin
ţei, dér vor trebui së se râfuéscâ mai întâiu 
cu noi ! Clericalii nu se mulţumesc cu aceea, 
că au tras tóté pe partea lor, ci vréu să 
răpâscă pentru sine încă şi şc0)ele. Vréu, 
ca nici ciocârlia să nu mai cânte despre 
libertate. Ei sciu, că un popor cu cât e mai 
necult, cu atâta se póte ţiné mai uşor în 
câtuşiu.

Au mai vorbit şi Janson şi alţii. Vor
birile au fost primite cu o mare însu
fleţire !

In şedinţa dela 30 Iulie a camerei 
belgiane deputatul socialist Defuisseaux s’a 
ridicat, şi în numele oposiţiunei a 4̂ si 
in urma marelui meeting de protestare, 
despre care am făcut amintire, guvernul 
nu póte să introducă legea şcolară ; la cas 
contrar guvernul consfinţesce revoluţiunea 
şi poporul se va revolta, sdrobind tronul 
şi pe guvern.

Defuisseaux făcu propunerea, ca să se 
amâne desbaterea asupra paragrafului 4 din 
legea şcolară, care face obligator studiul 
religiunei în şcolele dela oraşe.

La votare propunerea lui a că4ut cu
50 contra 57 voturi.

Dela conducerea reuniunei „Crucea 
roşia“.

Producţiunea din 18 Iulie a. c. dată 
în fav6rea reuniunei nostre, de societatea 
teatrală a teatrului naţional din Cluşiu, a 
succes deplin. Teatrul fiind bine cercetai 
a dat dovadă despre iubirea de artă ş- 
8imţul filantropic al inteligenţei din Braţ 
şov, şi prestaţiunile artiştilor nu au lăsat 
nimic de dorit.

Décà reuniunea nostră, pe lângă anoi 
timpul fòrte nefavorabil pentru astfel de 
întreprinderi, a avut un venit ourat — deşi 
modest, — acésta înainte de tóté este a 
se mulţămi d-lui director de teatru Mau- 
riţiu Ditroì, care a pretins dela noi numft- 
aooperirea speselor neaparat de lipsă, ór 
valórea producţiunei fòrte tare a ridicat’o 
prin conlucrarea celor mai însemnate pa» 
teri, precum e domnişora Febea Strakosch ţ 
şi domnul Kovács.

Mai departe trebue să esprimăm cea 
mai adâncă mulţămire onoratului corp ofice- 
reso, a cărui oeroetare mai oorporativă este 
o nouă dovadă despre buna înţelegere 
între militari şi civili. Nu trebue să uităm 
poporaţiunea nóstrá civilă, pe care a se 
înfăţişa în număr însemnat nu a împiede- 
cat’o nici căldura cea mare, nici frecările 
naţionale.

In urmă i-se mulţămesce şi firmei 
„Brúder Simay“ pentru bunăvoinţa, oă a 
vândut bilete, şi pentru nisuinţa de a 
aduce cât de mult venit curat soopului no» 
tru filantropie.

Braşov, în 20 Iulie 1895.
Frieda Schnell, Dr. Friedrich Jekél,

preşedinta secţiunei vice-comite şi vice-
femeilor. preşed. al reuniunei

ScirI telegrafice.
Sofia, 2 August Rusofilii pregă

tiră deputăţiei, ce sé ìntórce din 
Petersburg, o primire strălucită. Gu
vernul bulgar înse a interejis deco
rarea pieţelor publice din acest inci
dent. Mai e vorba de-o mare demon
straţia înaintea locuinţei metropoli- 
tului -Clemente, pe care vor sS*l 
siléscá a spune în public, ceea-ce 
cere Ţarul dela Bulgaria.

Sofia, 2 August. Parastasul, ce-au 
voit se-l facă oficerii garnisónói pen
tru cei căc[uţi în Macedonia, a foat 
oprit de guvern.

Berlin, 2 August. Renumitul is
toric Henric de Sybel a răposat.

DIVERSE.
Escursiune pe Jupiter. Următorea is- 

torioră nu va prea afla cre4ăment, cu tote 
că e adevărată pănă într’un fir de păr. 
Credulitatea ţăranilor ruşi este nespus de 
mare. Nu de mult gendarmeria din distrio- 
tul Satarov a pus mâna pe un pungaş de 
următorea profesiune: El împărţia adecă 
bilete de oălătoriă pe Jupiter. Promitea 
tot-odată omenilor, că aoolo (Jupiter) sunt 
moşii nespus de mari fără de stăpâni, şi 
el îi îndemna, ca să-şi vândă averea şi să 
se mute pe aoel loo binecuvântat de Dum- 
ne4eu. Pungaşul isteţ vindea chiar şi chi
puri sfinte, spunând că cu sfinţii au să se 
întelnesoă la sosire pe noul pământ.

„ALBINA" M u t  ie credit şi de economii
Filiala Braşov.

Conspectai operaţiunilor de cassu în lâna 
lui Iulie 1895.

I n t r a t e :
Numărar ou 1 Iulie 1895 fl. 11,125.95
Depuneri spre fructificare . n 215,046.79
Cambii răscumpărate. . 71 109,098 84
Conturi curente . . . . n 96,661.11
împrumuturi pe efecte şi alte

îm prum uturi..................... 7) 20,328.25
împrumuturi pe producte . n 570.—
M o n e tă ............................... fl 5,634.56

75 17,854.88
Interese şi provisiuni . 77 7,610.11

71 2,233.10'
fl. 486,163.69

E ş i t  e :
Depuneri spre fructificare fl. 128,903,39
Cambii escomptate . . 77 121,966.81
Conto c u r e n t ..................... 139,377.80
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi...................... n 23,786.72
împrumuturi pe producte . 77 1,100.—
M o n e tă ................................ 77 10.598,80

77 51,984.21
Interese şi provisiuni . . 77 96.06
Spese şi salare..................... 77 1,965.65
D iv e r s e ................................ 77 1,654.50
Numărar cu Bl Iulie 1895 P 9,73015

11. 486.163.5^
V. Bologa m. p. N. P. Petrescu in. p.

dirigent. adjunct.
V. Uvegeş m. p.

comptabii.

Proprietar: Dl*« A u r e l  M u r e ş ia n u .
Redactor responsabil : G reg a r i»  M aior.
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C u r s u l fa  b u r s a  din  V ie n a .
Din 1 August 1895.

Beota UDg. de aur 4% . . . .  123.25
Beuta de coróne ung. 4% • • • 99.90
Xmpr. oăil. fer. ung. în aur 4% %  • 124.50
împr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2% 103.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.35
Bonuri rurala ungare 4% . . . 98.40

Bonuri rural« croate-sîavone. . . 98.75
Imprum. ung. eu premii . . . . 158.25
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 146.25
Renta de hârtie austr.....................100.80
Renta de argint austr.....................100 —
Renta de aur austr.......................... 123.50
LosurI din 1860 ..........................  155.50
Acţii de «le Băncei austro-ungară. 1076.—

P r a f n r i l e - S e id l i t z  aie m  M o li
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d é e a  f lă c a r e  c u t i a  e s t e  p r o v e c ţu tâ  e u  m a r e a  d e  

a p é r a r e  a  i u l  A . M o li  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectulü de lecuire durabilă alü Prafurilorű-Seidlitz de A. Moll în contra greu- 

tăţiloril celorü mai cerbicóse la stomachú şi pântece, în contra cárceilorü şi acrelei la sto- 
machü, constipaţiunel eronice, suferinţei de ficatü, congestiunei de sânge, haemorhoidelorü şi 
a celorü mai diferite bólé femeescí a luatü acestü medicamentü de casă o réspandire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce.—Pretulű unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se voru urmări pe cale judecâtorescâ.

Franzbranntw ein  şi sa p e  a lui Moli.
l /o B v î+ o h îl i i  n i i m q i  décà fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu 
V m i d U I I U  I lU l l ld l ,  plumbulu lui A . M o li.

Franzbranntwein-ulù şi sarea este fòrte bine cunoscută ca unu remediu poporalâ cu 
deosebire prin trasù (frotatù) alină durerile de şoldină şi reumatism# şi a altorù urmări de 
récélà Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gu ră-S a licy l a lui Moli.
(Pe basa de natron A cid-salicilic)

La întrebuinţarea cfilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigurézà î cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţiloru. Pre- 
ţulâ sticlei p ro v étte  cu marca de apérare a iui A. Moli 60 cr.

T r im i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin

Farmacistulu A. MOIA,
c, şi r. fmisorii all curţii imperiale Viena, Tnctaben 9

Comande din provinciă se efectuézà ţlilnici prin rambursă poştală.
La deposite se se céra, anumiţii preparatele provenute cu iscălitura şi marca 

de apèrare a lui A. MOLL.
Deposite în Braşovâ : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victorii Roth, Fr. Kellemen şi 

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
Geisberger. 25—52.

Ac^ii de-aleBäncei ung. de credit. 491.20
Aot-ii de-ale Bäncei austr. de credit. 403,50
Napoleondor!....................................  9.62
M&rcl imperiale germane . . . 59.35

London v i s t a .....................
Paris v is r^ a ..........................
Rente de coróne austr. 4%. 
Noce italiene..........................

121.40
48.05

100.90
45.95

G i ro-Co nto
la banca

Austro-Ungară.
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Gi r o- Cont o
la banca 

imp. germană.Casa de bancă, 
JACOB L. ADLER,

Braşov. P i a t a  m a r e  l ì ,  i .  S i t i i n .

cumperă şi vinde monede, hârtii de valóre, devise după 
cursul (Jilei cel mai mare — respective cel mai mic; 

rescumperă fără nici o «tetramere tot feliul de 
cupone ;

scontéza poliţe comerciale indigene şi streine cu înlesnire şi cu 
o dobândă culantă; 

efectuézà incassar! de poliţe ,  asignaţiî, recipise, pe fote 
pieţele Europei, cum şi transoceane; 

acordă avansuri pe hârtii de valóre, losurî, monede până 
la 90% ;

predă asignaţii pentru ori şi care piaţă comercială internă 
şi externă fòrte ieftin , asignatiile destinate pentru Buda- 
pesta şi Viena f r a n c o  f ă r ă  s p e s e ;  

primesce depuneri de bancă spre fructificare în 
conto-corent şi bonifică după învoire pănă la 5%  netto 
dobândă ;

recomandă pentru plasarea de capitale scrisurile fondare 
cu 5°/0. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea 
scrisuri fonciare 5°/0 ale „Albinei“, institut de credit şi 
economii, precum şi scrisuri fonciare urbane şi rurale din 
România, care după cursurile de astăc(î aduc 53/4 interese ; 

asigură fòrte ieftin ori şi ce losurî la sorţirî cu câştigul 
cel mai mic, contra difereaţii cursului. Comunică infor
maţii şi sfaturi conscienţiose specialiste prin corespondenţă.
_______  649,15 50.
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Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. 11. valabil din I Mai 1895.

B u d a p e s t a r  © d  e  a  I

T ren
de

peraón.

Tren
accel.

T renü
rom ân
expr.

T ren  
de 

pers  ón.

Tren
accel.

T ren 
I de
Ipersón.

1 0 -
8.30

11.81
2 . -
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43
6.32 
7.16 
8.07 
8.34 
8.49
9.06 

10.14
10 32 
10.59
11 07 
11.31 
11.48 
12.25 
12.52

1.06 
1.37 
1.62 
2.13
2.32 
3 04 
3.47 
4.09 
5 34
6.12
6.41
7.16
8.--

8.05 8 05
2.15 1.55
4 23 
5.55

3.56

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10 37

11.4T
11.55

8.05
5.45
9.27 

11 53 
1.48 
2.16
3 03 
3.45
4 06 
4.53 
5.32

1 1 .-
12.26

1.11

1 . -
1.02

1.39
2.13 
2.28 
3.30

4.16

5.07
5.14 
5 59

8 30
6 29 

11.25

6.24 
6 59 
8 40 
9.08 

10 40 
11.25 
11.54 
12.04, 
12.34 
1. 
140 
2.17 
2.35 
3.14 
3.34
3 49 
4.11
4 48
5 27
6 10
7.50
8.30
9.03
9.38

10.25

215
9.15

11.12
12.55
2.12
2.20
2.50 
3.26

417
4.50

5 55
6.1J
6.27
7.27 
7.501

8.17
8 33 
8.38j

9 09,

9.42 
9.44; 
9.59 

10 22 
10.51 
11.12 
12.26 
12.58 

l i d  
1.34! 
2.09|
2 19 
3.01
3 31
9.30Í

pl.

I
sos.\ 
pl. i

V
sos.
pl.

y
sos. \ 
pl. f

y
8 0 S .
pl.

V
sos

Viena . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok . . 
P .L adány . .
Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév . . . .
Bratoa . . . 
Ciucia . . . 
B -Huiedin 
Ghârbâu . .

Cluşiu . . .

Apahida . . 
G-hiriş . . . 
Cuceraea . . 
Uioara . . 
Yinţul de sus 
Aiud . . .
Teiuş . , .

Creciunel . . 
Blaşiu . . 
Micăsasa . .
Oopşa-mică .
Mediaş . . .
Elisabetopol .
Sighiş0ra . .
Haşfal6u . .
Homorod . .
Agoştocfaiva .
Apaţa . . .
Feldióra . .

80S .

I
/pi .
Isos.

pl.
sos.

{pl-
Isos.

pl.
sos.

P1

l
sos.

Timiş . . 
P r e d e a l
Bucuresoi .

rpl.
\sos.
A
I
pl.

3 . -
5.45

T ren
accel.

1 55 
725

2.29 5.23 
12.05 3.46

T ren
de

person.

T ren
rom ân

expr.

T renü
de

persón,

1.55

7 —
7.20

5.40
4.52 
2.55 
2.—
5.45
5.18
3.53 
3.06 
2.48
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.03
6.36
5.58
5.08
7.01
6 . -
5 11

2.26
2.19
1.52
1.26

12.47
12.17

11.01
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 201
5 53 
5.33 
427 
8.58 
3.37 
3 16 
2.45 
2.18 
142 
1.12 
8.35

3.50
1.21

11.04
10.44
10.07
9.30 
9.10
8.31
7.53
6.53 
6.14

1.50 
11.44 
10.03
8.43
8.38 
8.11
7.48

7.08
6.39

5.25
4.48
4.23 
3.— 
2.00 
2 . -
1.51
1.23 

12.54
i

6.25
8.10
4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.13
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27

10.26

9.39
9.12
5.35

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43

& Ii i r  i H ü  — T  11 I* «1 a

7.01
6 . -
5.11

C n c e r d e a  — O ş e H h ^ iu  — R e g l i . - s ă s e s c .

T renü
m ix tü

T renü
de

persón,

3 14 
5.07 
5.40
7.19

8.10
8.51

10.27
10.42
12.21

T renü
de

persón,

3.11
3.52
5.26
5.36

T renü
de

persón

8.59
9.40

11.11

7.19,
N o t a :  órele 

ÎEseroceză órele de nópte.

pl. Cucerdea .
LudoşO. .

S*i > w .I yşorhem .

Regh.-săs..
însemnate in stânga

sos.

sos.

. sos.

I pi.
• l sos.
. pl.

statiunilor

Trenü
de

persón.

7.41
7.03
5.30 
5.18 
8.50 

sunt a se ceti

T renü

person,

T renü
de

persón.

T renü
m ix tü

2.36
1.58

12.25
9.25
7.49

8.31
7.43

tren ü
de

persón.

tren ü
m ixtü

7 33 
7.53

1 1 .-
11.20

tre n ü
m ix tü

4 . -
4-20

tre n ü
de

persón,

10.19
10.39

Ghiriş
Turda

tren ü
de

persón.

tre n ü  ! tren ü  
m ix tü  m ixtü

tren ű
de

person

5.10
4.50

10.30 3.30 
10.10 3.10

9.12
8.52

€ o p s a - m i c ä  — S i b l i n  — À v r i g i i  — F ă g ă r a ş i i

tre n ü
de

persón.

tre n ü
de

persón.

tre n ü
m ix tü

2.20 
3.57 
4.19 
4 36
6.16
8.42

11.34
1.03
1.25
1.46

7.10
8.59
9.15

3.31 i 
6.08!

pl.

-OS
pl:•}

sos.

Ocna 

Siblin .
ATrig . 
Făgăraş

mic» so*

p •
SOS.

pj,

tre n ü
m ixtü

tre n ü  
I de 
persón

9.34
8.11
7.44
7.28
6.02
3.28

tren ü

persón

6.20 12.35 
T Î2 | 11.01 
4 49! 10.36 

8.38 
6.54
4.05

R i m e r i a  (PÌSÌi) -  H i i n e d ó r a

tre n ü
m ix tü

6.15
6.38
7.13

tre n ü
m ixtü

11.35 
11.54 
12 20

tren ü
m ix tü

4.25
4.48
5.23

tren ü
m ix tü

10.29
10.46
11.12

tre n ü
m ixtü

Simeria . 
Cerna . 
Hunedóra

tren ü
m ix tă

10.25
10.05
9.38

tre n ü
m ix tü

3.10
2.54
2.30

tren ü
m istü

8.34
8.14
7.45

B r a s o e r n e

tren ü
m ix tü

tren ü
m ix tü

tre n ü
m ixtü

8.35 
10 28

4.55! 9.15 
6.36 10.35

Braşov
Zerneşti

tren ü
m ix tü

tre n ü  ; trenu  
m ix tü  mixtű

7.36
6.06

1.29! 8.31 
12.05! 7.201

f i  i i  V e  s  -  l i  t i «  m

4 . -
7 071 
9.59!

9.10
1.01
455

4.20 Mureş-Ludos .
Ţagu-Budatelictl 
B istriţa . . .

6.46 7.21
4.15
1.16

a d  — T i m i s é a

6.20! 11.30! 
7.08 12.47' 
8.01 í 2.051

5.
6.14
7.39

Aradn
Vinga
Timişora

! 10.431
ì 9.42! 
I 8.20Í

3.44! 10.55 
2.40(10.11 
1.12 8.151

í a i e i i - n m r i  — % e iä u

tren ü
m ix tü

tre n ü
m ixtü

tre n ü
m ix tü

ti  enü 
m ix tü

4.15 Careii-marí . . 
Zelău . . . .

9.065.30 7 . -
10.17 9.18 4.20 3.01

"

1.18 
12.32 

5.50 10.35 
5.04 10 _
3.25 8:25

de sus în jos, cele îndemnate în drépta de jos îu sus. — Numerii încuadraţl ou linii mai negre

§ ì g h i § ó i 'a - O d o r h e ì u - § è c u e § e .

tren ü
m ix tü

3.22
6.20

tre n ü
m ixtü

11.08
1.59

tren ü trenű
mixtű

Sighişora . . . 
Odorhein-secuesc.

9.51
7.15

5.32
3 .-
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